

■《父亲割肝救女 7个月大的女婴获得新生》后续

# 与命运抗争的 200多天

小雨母亲：感谢所有的好心人，  
我们一定会用全部的爱陪伴小雨成长



接受肝移植手术后，小雨胃口越来越好，这是小雨父亲在喂小雨。

这是一场持续了200多天的生命争夺战。

7个月大的小雨刚出生没多久，就被查出患了先天性重病。幸运的是，她有坚强的父母，又遇到了医术精湛、充满爱心的宁波医护团队，硬是把随时都可能失去生命的她，从生死边缘抢了回来（详见本报3月24日相关报道）。

如山的父爱，刚强的母亲，仁心仁术的医者团队，还有素不相识的好心人，共同演绎了这段感人的生命接力故事。正如很多读者给本报的留言：父爱如山加上医护天使，让小生命得以重生。

## 1 捐肝父亲 5个多月，每晚吃方便面

小雨父亲的腹部，因捐肝手术留下的那条近10厘米长的切口，现在已经愈合得差不多了。

看着小雨很快就喝完了100毫升的奶水，他说，200多天来所有的付出，都值得了。

小雨父母都是外地人，两年前来到宁波。目前，小雨父亲在工厂上班，小雨母亲尚无稳定工作。

小雨母亲说，小雨的病情确诊后，他们就知道治疗过程会很漫长，而且需要很多钱。小雨父亲以前上白班，为了能多挣一些，现在改成了夜班。夜班每小时多5元，从晚上7点到第二天早晨7点，每天可多挣60元。而且从那时起，连续5个月，小雨父亲每晚都是方便面加一个面包。“他以前很壮实，皮肤也蛮好的，现在方便面吃多了，人瘦了，皮肤也黑了不少。”小雨母亲说。

小雨父亲说，听说肝移植可以救女儿，他很高兴，小雨有了活下去的希望，但肝源和费用，把他刚燃起的希望又浇灭了。

医生告知，等待肝源时间长，即使等到，也不一定配型成功。而在这期间，孩子随时都可能因病情急剧加重而不治，最好的途径就是亲体供肝，也就是父亲提供肝源。

小雨父亲说，刚开始家人都有顾虑，可医生的鼓励和救女心切，他没过多犹豫就做出了捐肝的决定。

小雨母亲说，现在回想起来，她觉得亲情间真的会心有灵犀。

小雨生病期间几乎都是她在照顾，孩子跟父亲就比较生疏，平常不让父亲碰，一碰就哭。在宁波市医疗中心李惠利医院做肝移植手术前的那个晚上，她抱着小雨来到丈夫的病房，小家伙竟然对着父亲笑了，还用小手去亲近父亲。

2月17日，肝移植手术的日子。小雨父亲说，推进手术室的时候，他感觉心跳好快，说不是骗人的。突然，护士姐姐把小雨抱到了他面前，小家伙竟然伸出小手来抓。他感觉，小家伙的那双眼睛，从没那么亮过。那一刻，他顿时踏实了很多。

上午8点多进了手术室，当粗大的针筒把麻醉剂注入他的身体时，他的眼泪不听使唤地流了下来。等他清醒过来，第一句话就是问手术做完了没有。一看时间，已经快到下午4点了。

## 2 刚强母亲 曾多次想松手终究没放弃

父女俩进了手术室，小雨母亲就等在了外面。小雨做完手术被送进监护病房时，已经是晚上9点多了。整整一天，她寸步不离，没喝一口水，没吃一顿饭。

小雨病情确诊后的这200多天里，小雨母亲的生活就已经没了规律，常常是没感到饿就不吃饭，感到饿了才吃一点，原本瘦小的她，现在更瘦了，只有80多斤。就是这样一个柔弱的女子，却扛起了女儿的全部。俗话说为母则刚，这在小雨母亲身上得到了最好的体现。

一开始，得知“葛西手术”可改善女儿肝功能，她四处筹钱，借了1万多元交了手术费。术后头个月，小雨长胖了，她以为自此就可以好起来，但孩子的肝脏硬化仍在进展，胆管炎反复发作，她隔几天就要往医院跑。最严重的一次，小雨出现高热，近乎昏迷，医院下了病危通知书。她感觉到从未

有过的无奈和绝望，拿了点退烧药就把孩子抱回了家。

当晚，她想了很多。女儿肝腹水已经很严重，四肢瘦得似干柴棍，肚子却大得像吹胀了的气球，她真担心随时就爆炸了。孩子弱小的身体上，到处是针眼。看着孩子那么痛苦，自己却无力挽救，那天晚上，她无数次产生了想要松手的念头。

可她又不忍心。小家伙烧得那么厉害，却不哭不闹。整个晚上，小家伙偎依在她怀里，没睡着，就哼哼唧唧地望着她，用小手拉她的衣服。她认为，孩子这是求生欲望的表现。

第二天，小雨奇迹般地退烧了，还能吃些奶。就这样，她又把小雨送回了医院。

肝移植手术做完后，小雨从宁波市医疗中心李惠利医院转回宁波市妇儿医院，但小雨父亲手术后仍住在李惠利医院。小雨母亲就在两个医院之间来回跑，丈夫和女儿都需要她。

## 3 大爱医者 免去手术费用又解囊相助

小雨母亲说，她能坚持到今天，离不开医护人员的支持和鼓励。

好几次想放手时，市妇儿医院新生儿外科主任寿铁军总是安慰她，费用总有解决的办法，应该给孩子一个机会。在这期间，小雨母亲的朋友帮忙通过“水滴筹”筹集善款，寿铁军和科室同事也慷慨解囊，并扩散转发。

肝移植手术前，宁波市医疗中心李惠利医院儿童肝胆胰专家房炯泽主任医师前往查房时发现，小雨父母吃得非常节约。房炯泽建议小雨父亲，过几天要做捐肝手术，术前应该多吃些有营养的食物以增强体质。得知小夫妻本就不多的积蓄全部用来给孩子看病后，房炯泽立即将情况告诉了同事们。

“至少让他们先把吃饭的问题解决！”在宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰诊疗中心首席专家陆才德教授的发动下，几位医护人员立即凑了2000元给小雨父亲送去。

医院领导知道此事后，决定特事

特办，减免他们的手术费用。

小雨转回市妇儿医院后，小雨母亲就守在监护病房门口，晚上就睡在外面的凳子上。寿铁军知道后，让护士长安排了一个床位，让小雨母亲晚上有个休息的地方。

为减少小雨的术后感染，市妇儿医院儿童重症监护病房主任陈赫赫特地为小家伙准备了单人病房，将她保护性地隔离起来，每班都单独安排了一名护士，给小雨输液、喂药、喂奶、更换尿不湿、擦拭身体……大到医疗护理，小至生活起居，都悉心守护。

记者还了解到，市妇儿医院目前正在为小雨申请出生缺陷基金等补助，尽最大努力帮助这家人渡过难关。

小雨母亲希望通过本报向这群医术精湛又有爱心的医护团队，以及那些素不相识的好心人表示深深的谢意。生命来之不易，他们一定会好好珍惜，用全部的爱，陪伴小雨成长。

记者 程鑫 陆麒雯 实习生 杨宁  
通讯员 马蝶翼 徐晨燕